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Deve indicar claramente na sua folha de
respostas a versao da prova.

A auséncia desta indicagdo implicara a
anulagao de toda a primeira parte da prova.
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Na pagina 11 deste enunciado encontra-se um formulario
que, para mais facil utilizagdao, pode ser destacado do resto
da prova, em conjunto com esta folha.




Primeira Parte

As sete questdes desta primeira parte sdo de escolha multipla.
Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s4 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para responder a cada quest&o.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

Nao apresente calculos.

Seja f uma fungdo polinomial de terceiro grau, cujo grafico se encontra parcialmente

representado na figura.

v

Quantas sao as solugdes da equagdo f(z) =2 ?

(A) uma (B) duas (C) tres (D) quatro

Considere a fungdo h definidaem R por h(z) =sen x

Qual das seguintes equagdes pode definir uma recta tangente ao grafico de h?

(A y=2z+ B) y= —2
(C) y=v2z-9 D) y==z V.S.F.F.
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3. O coeficiente de ampliagdo A de uma certa lupa é dado, em fungéo da distancia d (em

decimetros) da lupa ao objecto, por

Indique a que distancia do objecto tem de estar a lupa para que o coeficiente de

ampliagéo seja igual a 5.

(A) 2dm (B) 4 dm

(C) 6dm (D) 8 dm
4, Sejam fe g duas fungdes de dominio R.

Sabe-se que:

» o graficode g é uma recta, que designamos por s
« lim_ (f(z) — g(z)) =0

T — +oc

Qual das afirmagdes seguintes é necessariamente verdadeira ?

(A) Arecta s étangente ao graficode f
(B) Avrecta s ésecante ao graficode f
(C) Arecta s nao intersecta o graficode f

(D) Arecta s éuma assimptota do grafico de f

5. Trés rapazes e duas raparigas vao dar um passeio de automovel.
Qualquer um dos cinco jovens pode conduzir.
De quantas maneiras podem ocupar os cinco lugares, dois a frente e trés atras, de modo

a que o condutor seja uma rapariga e a seu lado viaje um rapaz?
(A) 36 (B) 120 (C) 12 (D) 72
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Langa-se duas vezes um dado equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6.

Seja X o numero de vezes que sai a face 6 nos dois langamentos.

Qual é a distribuigdo de probabilidades da variavel X ?

2 . 2

P(X =z, (-g—) 2x L x % (—}5—)
2 2

P(X =uz;) (%) 2><—é—><—g— (-g—)

(C) z 0 1 )
P(X=z)| < LxZ -+

(D) T 0 1 2

1 5 5

P(X=z)| T X r

Qual das seguintes condigdes define uma recta no plano complexo ?
(A) |z—1] =4 (B) arg(z) =73

(C) 32+2i=0 (D) |z—1|=|z+1

V.S.F.F.
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Segunda Parte

Nas questbes desta segunda parte apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
calculos que tiver de efectuar e todas as justificagbes necessarias.

Atengao: quando n&o é indicada a aproximagdo que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

1. Considere afungso f, de dominio R, definida por flz) =2z —coszx

1.1. Recorrendo ao Teorema de Bolzano, mostre que a fungdo f tem, pelo menos, um
zero, no intervalo | 0, 7[.

1.2. Seja f' afungdo derivadade f. Mostre que f'(z) >0, Vz € R, ejustifique
que o zero de f, cuja existéncia é garantida pelo enunciado da alinea anterior, é
0 Unico zero desta fungao.

1.3. Na figura abaixo estdo representadas:
« parte do gréafico da fungdo f
* parte de umarecta 7, cuja inclinagdo ¢ 45°, que contém o ponto A( —3.0) e

que intersecta o grafico da fungdo f no ponto B

~<

/A

v

Recorrendo & sua calculadora, determine a area do triangulo [AOB], onde O
designa a origem do referencial. Apresente o resultado arredondado as unidades.

Nota: sempre que, nos valores intermédios, proceder a arredondamentos,
conserve, no minimo, uma casa decimal.
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A pressao atmosférica de cada local da Terra depende da altitude a que este se encontra.
Admita que a pressdo atmosférica P (medida em quilopascal) é dada, em fung&o da
altitude h (em quilémetros), por

21,

2.2,

P(h) =101 ¢~ %127

A montanha mais alta de Portugal é o
Pico, na itha do Pico - Agores.

A altitude do cume do Pico ¢ 2350
metros.

Qual ¢ o valor da pressao atmosférica,
nesse local? Apresente o resultado em
quilopascal, arredondado as unidades.

Determine z tal que, para qualquer h, P(h+z) = L P(h). Apresente o
2

resultado arredondado as décimas.

interprete o valor obtido, no contexto do problema.

Seja C o conjunto dos numeros complexos, e sejam 2, e 2, dois elementos de C.

Sabe-se que:

s
+ Z, temargumento 6 Ay

- A

de 2z, e de z,, respectivamente

3.1.

3.2.

v

e A2 sd0 as imagens geométricas

Justifique que o angulo A, O A, érecto (O designa a origem do referencial).

Considere, no plano complexo, a circunferéncia C definida pela condigao
|z| = ]le Sabendo que o perimetro de C é 4, represente, na forma

algébrica, o numero complexo 2,

V.S.F.F.
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41.

4.2,

4.3.

435.V1/8

Seja S o conjunto de resultados associado a uma experiéncia aleatoria.

Sejam Fy e F5 dois acontecimentos possiveis (F; C S e Ey, C 9).

Prove que P(E,UFEy)=1-P(E)) x P(Ey|Ey)

(P designa probabilidade, E e E designam os acontecimentos contrarios de
E, ede E,, e P(E,| E1) designa a probabilidade de E,, se E).

Um baralho de cartas completo é constituido por cinquenta e duas cartas, repartidas
por quatro naipes de treze cartas cada: espadas, copas, ouros e paus.

De um baralho completo extraem-se, sucessivamente e sem reposi¢ao, duas cartas.

Qual é a probabilidade de pelo menos uma das cartas extraidas ndo ser do naipe de
espadas? Apresente o resultado na forma de fracgdo irredutivel.

Nota: se o desejar, utilize a igualdade referida na alinea anterior; neste caso, devera
comegar por caracterizar claramente os acontecimentos E; e FE», no contexto da
situagao apresentada.

Num certo jogo de cartas, utiliza-se um baralho completo e dao-se treze cartas a
cada jogador.

Imagine que esta a participar nesse jogo.
Qual é a probabilidade de, nas treze cartas que vai receber, haver exactamente seis

cartas do naipe de espadas? Apresente o resultado na forma de percentagem,
arredondado as unidades.

FIM




COTAGOES

Primeira Parte..........ooooovimiiieie e 63
Cada resposta CeMa ...t +9
Cada resposta EITad@.......cccevvveriiieiierriciie e -3
Cada questao ndo respondida ou anulada ..., 0

Nota: um total negativo nesta parte da prova vale 0 (zero) pontos.

Segunda Parte .........ccoooiiiiii 137
2 TR PRI PSPPI 51
3 e OO OSSR 16
1e2e e e s 17
I T PP SPOPPPOPP P PIPIE 18
2 33
2.0 e 15
2.2t e e 18
K S PPN OPIOPPPPRS 21
X T [ OO U PO PPPPPN 11
K 272U PRPPPPI 10
. OO PP PP 32
BA. oo 12
B.2. oot 10
B3, oot s 10
B (0 ) 7\ IR O SSPPPPP 200
V.S.F.F.
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Formulario

Areas de figuras planas Regras de derivagao
. Diagonal maior x Diagonal menor
Losango: 3 (u + v)’ =+
._: . Basemaior + Basemenor
Trapézio: 5 x Altura (u.v)’ =u.v+u.v

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Circulo: 7 72

(7‘ — raio)
Areas de superficies

Area lateral de um cone: wrg
(’I“ — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 7 r? (cosu) = —u'.senu
(T - ra[o)

Volumes

Prisma: Area da base x Altura p

Cilindro: Area da base x Altura

, a*) = v.a% lna ace R\ {1
Piramide: —é— x Area da base x Altura ( ) ( \{ })

!
Cone: —}; x Area da base x Altura (ln u)/ = %
. 4 3 .
Esfera: 5 mr (r — raio)

(logqu) = u.lfrlla (a e R\ {1})

Trigonometria
sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa Limites notaveis
cos(a+b)=cosa.cosb—sena.senb .
( ) lln}) se;:c —1
b — tga+tgh o
tg(a+0b)= 1-tga.tgb
lim < =1
r—
Complexos
(pcisB).(p'cis8') =pp'cis(6+6") . In(z+1)
iy 22—
cis .
Hreisgr = S cis(0=0) |
lim & =+  (peR)
(pcis®) = pMcis(n6) rtoo ¥

- . 0+2kT
Ypcisd = Wczs—n—— ,ke{0,..,n—-1}
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